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deuda pública


	Objetivo:

	· Mantener la disciplina de las finanzas públicas del estado en materia de endeudamiento y promover el financiamiento de proyectos estatales y municipales.

	Estrategias:

	· Crear una unidad que promueva la generación de proyectos de inversión con alto impacto productivo y social.


POLITICA DE DEUDA PÚBLICA

La deuda pública es una de las principales herramientas de los gobiernos para la obtención de recursos financieros adicionales para el desarrollo económico y social. En las comunidades con organización federal, como la mexicana, existen aparatos institucionales diseñados para procurar que el uso del instrumento por parte de los gobiernos locales se realice de manera disciplinada y productiva. En este sentido, la Constitución estipula obligaciones en cuanto al origen y el destino del endeudamiento, a partir de las cuales las entidades federativas llevan a cabo sus legislaciones; luego de un incremento generalizado en las cifras de endeudamiento de los estados y municipios, vinculados con acusaciones de corrupción y manejo indebido de recursos, se aprobó una reforma constitucional que incluye una Ley de Disciplina Financiera para las Entidades Federativas y los Municipios, al respecto se establece un Registro Público Único de Obligaciones y Empréstitos de Entidades y Municipios a cargo de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, que tiene por objeto documentar los financiamientos adquiridos por los gobiernos locales.
En un ambiente macroeconómico mundial de incertidumbre y volatilidad, teniendo como premisa el mantener la disciplina en las finanzas públicas, a través de un programa de austeridad y eficiencia en el gasto público, se han establecido políticas para la hacienda pública estatal que permitirán sustentar fuentes de ingreso estables y permanentes, así como un gasto público austero y basado en resultados.
Con la publicación y entrada en vigor de la Ley de Disciplina Financiera de las Entidades Federativas y los Municipios el 27 de abril de 2016, se establecieron criterios de mayor transparencia en el uso del financiamiento de los gobiernos locales entre los que destacan: 
a) Nuevas reglas de disciplina financiera que contemplan mecanismos de equilibrio presupuestario y de distribución de ingresos excedentes;
b) Un sistema de alertas, el cual mide los niveles de endeudamiento, del servicio de la deuda y las condiciones de liquidez de las entidades federativas, los municipios y sus entes públicos, y
c) Un Registro Público Único que permite la inscripción de la totalidad de las obligaciones de los gobiernos locales. De ahí la importancia de presentar este reporte trimestral que muestra de manera sencilla la situación actual que guarda la deuda de entidades federativas, municipios y sus entes públicos (deuda subnacional).
Al tercer trimestre de 2018, las entidades federativas que presentaron un mayor nivel de endeudamiento per cápita respecto del total fueron: Nuevo León con 14,091 pesos, que tendría que aportar cada persona para liquidar el total de obligaciones financieras del estado, Quintana Roo con 12,923 pesos, Chihuahua con 12,796 pesos, Coahuila con 11,960 pesos y Sonora con 9,410 pesos. Por el contrario, las menos endeudadas fueron: Guanajuato con 1,290 pesos, Puebla con 1,165 pesos, Guerrero con 1,065, Querétaro con 346 pesos y Tlaxcala con 29 pesos. 
Los estados que presentaron una mayor relación de su deuda respecto de sus participaciones federales fueron: Nuevo León con 208.2%, Quintana Roo con 200.2%, Chihuahua con 200.1%, y Coahuila con 189.3%. Las entidades con menor relación fueron: Tabasco con 21.9%, Guerrero con 21.3%, Puebla con 20.7%, Querétaro con 5.2% y Tlaxcala con 0.5%. Los estados que sobresalen con una mayor relación de su deuda respecto de su PIB son: Chihuahua con 7.0%, Quintana Roo con 6.8%, Chiapas con 5.3% y Coahuila con 4.7%. Las de menor relación son: San Luis Potosí y Guanajuato con 0.9% respectivamente, Tabasco con 0.7%, Campeche con 0.3% y Querétaro con 0.2%. 
Los municipios que mostraron un mayor endeudamiento fueron: Tijuana con 2,662.3 mdp, Monterrey con 2,013.8 mdp, Guadalajara con 1,911.0 mdp, Hermosillo con 1,800.8 mdp y León con 1,222,1 mdp. 
En junio de 2017, la SHCP publicó por primera vez los resultados del Sistema de Alertas y con base en la Cuenta Pública 2016, 20 entidades federativas mostraron un endeudamiento sostenible, lo que les permite tener un techo de endeudamiento neto adicional de 15.0% en 2018, 10 clasificaron en observación, con acceso a un techo de 5.0% y solo uno, mostró un endeudamiento elevado que fue Coahuila, sin posibilidad de adquirir mayor financiamiento para este año. Al tercer trimestre de 2018, 24 entidades federativas muestran un nivel de endeudamiento sostenible. 7 estados presentan un nivel de endeudamiento en observación: Baja California, Coahuila, Chihuahua, Michoacán, Nuevo León, Quintana Roo y Sonora. Ninguna entidad federativa muestra un endeudamiento elevado. Ninguna entidad federativa mejoró su resultado global en el Sistema de Alertas respecto del trimestre anterior, por el contrario, Michoacán muestra un retroceso, pasó de un semáforo verde (endeudamiento sostenible) a uno amarillo (endeudamiento en observación), este comportamiento se debe a que dos de sus tres indicadores se colocaron en semáforo amarillo. En el trimestre anterior, únicamente el indicador 2 que se relaciona con la capacidad de pago se encontraba en amarillo, mientras que, para este tercer trimestre, se incorporó el indicador 3, relacionado con la disponibilidad financiera para hacer frente a sus obligaciones contratadas a plazos menores de 12 meses. Esto se debe a que el estado de Michoacán elevó sus obligaciones de corto plazo en 1,213 mdp respecto del trimestre anterior.
La deuda de las entidades federativas, municipios y sus entes públicos ascendió a 575,827.7 millones de pesos (mdp) al tercer trimestre de 2018, cifra mayor en 2.8% en comparación con el mismo trimestre del año anterior y menor en 0.2% respecto del primer trimestre de 2018. La deuda como proporción de su Producto Interno Bruto Estatal se ubicó en 2.6%, cifra menor en 0.3 puntos porcentuales (pp) respecto del mismo trimestre del año anterior. Al tercer trimestre de 2018, la deuda subnacional como proporción de sus participaciones federales representó un 71.6%, cifra menor en 6.6 pp respecto del mismo trimestre de 2017. La principal fuente de financiamiento de los gobiernos subnacionales fue con la banca múltiple en un 58.2%, con la banca de desarrollo en 26.9%, con emisiones bursátiles en un 13.0% y con otras fuentes de financiamiento en 1.9%. 
La deuda municipal sumó 48,052.2 mdp (8.3% del total), de los cuales 42,002.7 mdp (7.3% del total) pertenecen únicamente a los municipios y el resto 6,049.5 mdp (1.1% del total) a sus entes públicos.
Desde el inicio de esta administración, nos comprometimos con el cambio que todos los tlaxcaltecas esperan, reactivando la maquinaria de crecimiento de la economía sustentable, fortaleciendo las finanzas públicas, elevando la calidad de vida de las familias tlaxcaltecas, promoviendo la igualdad de oportunidades de desarrollo para la ciudadanía, propiciando el respeto a los derechos humanos, garantizando la seguridad en los espacios públicos y fomentando una mayor calidad de vida.

El Gobierno del Estado de Tlaxcala ha mantenido el compromiso de no contraer deuda pública que pudiese comprometer las finanzas públicas en el corto y mediano plazo, traduciéndose en un nivel de endeudamiento al cierre del ejercicio fiscal 2017 de $0.00. y al cuarto trimestre del ejercicio 2018 se continúa con un saldo de $0.00 de endeudamiento, refrendando la convicción del Gobierno del Estado de mantener finanzas sanas.



