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deuda pública


	Objetivo:

	· Mantener la disciplina de las finanzas públicas del estado en materia de endeudamiento y promover el financiamiento de proyectos estatales y municipales.

	Estrategias:

	· Crear una unidad que promueva la generación de proyectos de inversión con alto impacto productivo y social.


POLITICA DE DEUDA PÚBLICA

La deuda pública es una de las principales herramientas de los gobiernos para la obtención de recursos financieros adicionales para el desarrollo económico y social. En las comunidades con organización federal, como la mexicana, existen aparatos institucionales diseñados para procurar que el uso del instrumento por parte de los gobiernos locales se realice de manera disciplinada y productiva. En este sentido, la Constitución estipula obligaciones en cuanto al origen y el destino del endeudamiento, a partir de las cuales las entidades federativas llevan a cabo sus legislaciones; luego de un incremento generalizado en las cifras de endeudamiento de los estados y municipios, vinculados con acusaciones de corrupción y manejo indebido de recursos, se aprobó una reforma constitucional que incluye una Ley de Disciplina Financiera para las Entidades Federativas y los Municipios, al respecto se establece un Registro Público Único de Obligaciones y Empréstitos de Entidades y Municipios a cargo de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, que tiene por objeto documentar los financiamientos adquiridos por los gobiernos locales.
En un ambiente macroeconómico mundial de incertidumbre y volatilidad, teniendo como premisa el mantener la disciplina en las finanzas públicas, a través de un programa de austeridad y eficiencia en el gasto público, se han establecido políticas para la hacienda pública estatal que permitirán sustentar fuentes de ingreso estables y permanentes, así como un gasto público austero y basado en resultados.
Con la publicación y entrada en vigor de la Ley de Disciplina Financiera de las Entidades Federativas y los Municipios el 27 de abril de 2016, se establecieron criterios de mayor transparencia en el uso del financiamiento de los gobiernos locales entre los que destacan: 
a) Nuevas reglas de disciplina financiera que contemplan mecanismos de equilibrio presupuestario y de distribución de ingresos excedentes;
b) Un sistema de alertas, el cual mide los niveles de endeudamiento, del servicio de la deuda y las condiciones de liquidez de las entidades federativas, los municipios y sus entes públicos, y
c) Un Registro Público Único que permite la inscripción de la totalidad de las obligaciones de los gobiernos locales. De ahí la importancia de presentar este reporte trimestral que muestra de manera sencilla la situación actual que guarda la deuda de entidades federativas, municipios y sus entes públicos (deuda subnacional).
La deuda del Gobierno Federal comprende las obligaciones de los poderes Legislativo y Judicial, las dependencias del Poder Ejecutivo Federal y sus órganos desconcentrados, así como las obligaciones contraídas por entidades que formaron parte de la Administración Pública Federal paraestatal y que fueron transformadas en órganos autónomos, en particular, el Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales (INAI), y el Instituto Federal de Telecomunicaciones (IFT). 
Por su parte, la deuda del Sector Público está integrada por la deuda del Gobierno Federal más las obligaciones de las entidades de control presupuestario directo, de las Empresas Productivas del Estado y sus subsidiarias, y de la banca de desarrollo. Finalmente, el SHRFSP está integrado por la deuda del Sector Público Presupuestario más las obligaciones que, por diversos ordenamientos jurídicos y prácticas presupuestarias, no se incluyen en la deuda pública. En particular, el SHRFSP incluye las obligaciones financieras netas del Instituto para la Protección al Ahorro Bancario (IPAB) y el programa de apoyo a deudores, las obligaciones de los Pidiregas, las obligaciones derivadas del entonces Fideicomiso de Apoyo para el Rescate de Autopistas Concesionadas (FARAC), hoy Fondo Nacional de Infraestructura (Fonadin); y el patrimonio de las Instituciones de Fomento.
El Plan Nacional de Desarrollo y el Plan Anual de Financiamiento de 2021, establecieron los lineamientos generales de la política de deuda pública para el presente ejercicio, cuya gestión prioriza el manejo transparente y estricto de los pasivos públicos. Se continuará con líneas de acción que favorezcan la prudencia y responsabilidad en el manejo de las finanzas públicas, específicamente la política de mantener la deuda como proporción del PIB en una senda sostenible y descendente. 
Por lo anterior, las acciones realizadas durante el tercer trimestre del 2021 se han enfocado en financiar las necesidades financieras del Gobierno Federal al menor costo posible y un bajo nivel de riesgo dadas 45 las condiciones de los mercados financieros, además de promover un manejo eficiente de la liquidez. Durante el tercer trimestre del 2021, el Gobierno Federal realizó distintas operaciones para hacer frente a las condiciones de mercado actuales y cumplir su propósito fundamental de gestionar eficientemente los pasivos públicos, dichas acciones tuvieron como objetivos, entre otros, contribuir al desarrollo de instrumentos de mercado para financiamiento sostenible, ampliar la base de inversionistas, contribuir al sano desarrollo del mercado de deuda, así como alargar y mejorar el perfil de vencimientos. 
En el mercado interno, el pasado 13 de agosto el Gobierno Federal concluyó una permuta de valores gubernamentales en el mercado interno de deuda. Dicha operación se ejecutó en dos partes. En primer término, se llevó a cabo la cancelación de deuda a través de una recompra a tasas de interés de mercado de Bonos M con vencimientos entre 2021 y 2023 por un monto de 76 mil 555 millones de pesos. En segundo término, se llevó a cabo una subasta adicional de colocación de Valores Gubernamentales de Bondes D y Bonos M por 79 mil 950 millones de pesos con vencimiento entre 2024 y 2031. La permuta tuvo como objetivos: i) permitir a los tenedores de deuda gubernamental recalibrar sus portafolios con el objetivo de contribuir a reservar el funcionamiento ordenado del mercado de deuda local; ii) mejorar la liquidez del mercado secundario, y así contribuir a una mejor formación de precios; y, iii) optimizar el perfil de vencimientos. 
Con esta operación se redujo en 70 mil millones de pesos, los vencimientos de deuda a enfrentar en 2023, con ello se alarga el perfil de vencimientos de la deuda del Gobierno Federal y se otorga flexibilidad a futuros programas de colocación, además, la operación no afecta de ninguna forma a los techos de endeudamiento aprobados por el H. Congreso de la Unión. Adicionalmente, el 20 de septiembre el Gobierno Federal colocó 12 mil 500 millones de pesos en un nuevo bono de tasa fija a 5 años con el objetivo de mantener una referencia liquida para las próximas subastas y mejorar el perfil de las amortizaciones programadas entre 2024 y 2027. 
La introducción de esta nueva referencia se realizó́ a través del mecanismo de subasta sindicada, con el objetivo de incrementar la participación de una amplia gama de inversionistas y mejorar las condiciones de liquidez del mercado secundario. Además, a pesar de la volatilidad que persiste en los mercados financieros internacionales y la incertidumbre asociada al comportamiento de la economía mundial la demanda fue equivalente a 1.22 veces el monto colocado, con una tasa cupón de 5.5% y una tasa de rendimiento de 6.93% contando con la participación de inversionistas nacionales y extranjeros. La operación complementa al programa de colocaciones primarias del Gobierno Federal y no representa endeudamiento adicional al aprobado por el H. Congreso de la Unión.
Asimismo, es importante señalar que el pasado 18 de agosto del presente año, la Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP) anunció la creación de Bonos de Desarrollo referenciados a Tasa de Interés Interbancaria de Equilibrio de Fondeo a plazo de un día, Bondes F. Con ello, México contribuyó a consolidar el desarrollo del mercado local de deuda y se convierte en uno de los primeros países en emitir instrumentos de deuda gubernamental referenciados a las nuevas tasas, en línea con las reformas internacionales de tasas de interés de referencia. 
El nuevo instrumento tiene como objetivo otorgar profundidad al mercado referenciado a TIIE de Fondeo, además de promover la estabilidad y sano desarrollo del sistema financiero, fomentando la adopción y uso de la nueva tasa de referencia. Dichos instrumentos tendrán pagos de cupones con periodicidad idéntica a los BONDES D y tendrán plazos de vencimiento similares, manteniendo a su vez las mismas reglas de operación. A partir de la primera subasta del cuarto trimestre de 2021, este instrumento sustituirá a los actuales BONDES D y los montos de las subastas serán establecidos en las convocatorias respectivas dadas a conocer a través de los canales de comunicación establecidos actualmente. 
De esta forma, con el propósito de promover la liquidez del mercado de BONDES F, la SHCP promoverá la liquidación anticipada de BONDES D mediante operaciones de permuta que serán anunciadas de forma oportuna en las convocatorias que publique el Banco de México como agente financiero del Gobierno Federal. Los BONDES F tendrán un doble propósito: i) cubrir las necesidades de financiamiento del Gobierno Federal al menor costo y riesgo posible, y en estricto cumplimiento del techo de endeudamiento anual aprobado por el H. Congreso de la Unión, y ii) ser un instrumento de deuda a utilizar en las operaciones de mercado abierto de largo plazo del Banco de México. 
Referente al mercado externo, el pasado 6 de julio de 2021, el Gobierno Federal colocó un nuevo bono denominado en euros vinculado a los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de la ONU, a un plazo de 15 años y por un monto de 1 mil 250 millones de euros, con una tasa cupón de 2.25%, históricamente la tasa más baja para un bono en el mercado de euros a este plazo. 
La operación continuó reflejando la confianza de los inversionistas en nuestros instrumentos, el bono fue adquirido por 60 inversionistas con una alta vocación y compromiso en políticas de desarrollo económico sostenible de México. El bono logró ampliar la base de inversionistas; consolidar la curva de rendimiento sostenible; mantener a México a la vanguardia en la colocación de bonos vinculados a los ODS; además funcionó como una referencia para que corporativos privados y públicos mexicanos ejecuten programas de financiamiento sostenibles al menor costo; a impulsar el desarrollo de instrumentos de mercado para el financiamiento sostenible; y, a promover el uso de los ODS como una herramienta para la elaboración de una política financiera sostenible.
La SHCP, continúa vigilando continuamente las condiciones en los mercados financieros nacionales e internacionales con el propósito de mantener una activa búsqueda por mejores oportunidades de financiamiento para solventar las necesidades financieras del Gobierno Federal. Las operaciones realizadas se han mantenido siempre dentro de los techos de endeudamiento aprobados por el Congreso. Los objetivos del Gobierno Federal permanecen claros, es por eso que las acciones tomadas se encaminan a llevar a una mejora en el perfil de vencimientos, reducir el riesgo de refinanciamiento y a disminuir el costo financiero de la deuda, contribuyendo al sano desarrollo de los mercados de deuda y al manejo prudente de las finanzas públicas.
Al cierre del tercer trimestre de 2021, la deuda neta del Gobierno Federal se ubicó en 9 billones 858 mil 418.4 millones de pesos. La estructura del portafolio actual de la deuda mantiene la mayor parte de sus pasivos denominados en moneda nacional, representando al 30 de septiembre de 2021 el 78.5% del saldo de la deuda neta del Gobierno Federal.
Al cierre del tercer trimestre de 2021, el saldo de la deuda interna neta ascendió a 7 billones 738 mil 642.5 millones de pesos. La variación del saldo de la deuda interna respecto del cierre de 2020 fue el resultado de: i) un endeudamiento interno neto por 610 mil 681.7 millones de pesos; ii) un incremento en las disponibilidades del Gobierno Federal por 136 mil 900.1 millones de pesos; y, iii) ajustes contables positivos por 107 mil 983.2 millones de pesos, derivados del efecto inflacionario de la deuda interna indizada y del ajuste por las operaciones de permuta de deuda. Esta evolución es congruente con el techo de endeudamiento interno neto aprobado por el H. Congreso de la Unión para 2021.
Al cierre del tercer trimestre de 2021, el saldo de la deuda externa neta del Gobierno Federal fue de 104 mil 391.6 millones de dólares. La evolución de la deuda externa neta del Gobierno Federal durante el periodo de enero a septiembre de 2021 fue resultado de los siguientes factores: 
( Endeudamiento externo neto de 4 mil 299.1 millones de dólares, derivado de disposiciones por 11 mil 841.9 millones de dólares y amortizaciones por 7 mil 542.8 millones de dólares. 
( Incremento de los activos internacionales del Gobierno Federal asociados a la deuda externa por 9 mil 497 millones de dólares con respecto al cierre de 2020. Este cambio se debe a la variación positiva en el saldo neto denominado en dólares de la Cuenta General de la Tesorería de la Federación. 
( Ajustes contables negativos por 1 mil 472.8 millones de dólares, derivados de la variación del dólar con respecto a otras monedas en que se encuentra contratada la deuda y de ajustes por operaciones de manejo de deuda.
Respecto del perfil de amortizaciones de la deuda externa del Gobierno Federal, con base en su saldo contractual al 30 de septiembre de 2021, las amortizaciones durante el resto del año (octubre a diciembre de 2021), serán por 2 mil 58.8 millones de dólares, los cuales se encuentran, principalmente, asociados a los vencimientos de créditos con los Organismos Financieros Internacionales (OFIs).
El 6 de julio de 2021, se colocó un segundo bono sustentable a un plazo de 15 años por un monto de 1 mil 250 millones de euros (el primer bono se colocó a siete años el pasado 14 de septiembre) tiene la taza cupón histórica más baja para un bono en el mercado de euros a este plazo (2.25%). México se mantiene a la vanguardia en la colocación de bonos temáticos vinculados a los ODS, confirmando su innovación y liderazgo como emisor soberano dentro del grupo de economías emergentes, ofreciendo al público inversionista una mayor transparencia en el gasto presupuestario. 
Este nuevo bono fue emitido bajo el mismo “Marco de Referencia de Bonos Soberanos congruente con los ODS (Sustainable Development Goals Sovereign Bond Framework Building Prosperity: Financing Sustainable Development Goals for an Inclusive Economy)” elaborado por nuestro país con estándares internacionales para la incorporación de criterios verdes y sociales en la emisión de bonos soberanos. Como parte del proceso de emisión, se cuenta con la opinión de una agencia especializada en temas ambientales, sociales y de gobernanza (ASG). Los beneficios que se alcanzan con esta transacción son:
( Referencias para que corporativos privados y públicos mexicanos ejecuten sus programas de financiamiento sostenibles al menor costo. ( Impulsar el desarrollo de instrumentos de mercado para el financiamiento sostenible y ampliar la base de inversionistas, confirmando el respaldo que brinda la comunidad internacional a los esfuerzos de México para diversificar su deuda bajo criterios ASG. 
( Promover el uso de los ODS como una herramienta para la elaboración de una política financiera sostenible que facilite el cumplimiento de dichos objetivos. 
Con esta emisión, México reafirma su compromiso de implementar estrategias vanguardistas que permitan reducir las brechas sociales y económicas mientras se promueve un crecimiento sostenible. Finalmente, el Gobierno Federal continuará trabajando para fortalecer los mecanismos de gobernanza y garantizar la transparencia en sus acciones con el fin de movilizar capital hacia los ODS.
Al cierre del tercer trimestre de 2021, el monto de la deuda neta del Sector Público Federal (Gobierno Federal, Empresas Productivas del Estado y la banca de desarrollo), se situó en 12 billones 581 mil 554.3 millones de pesos.
Al finalizar el tercer trimestre de 2021, el saldo de la deuda interna neta del Sector Público Federal se ubicó en 8 billones 249 mil 286.3 millones de pesos. La variación del saldo de la deuda interna del Sector Público Federal al tercer trimestre de 2021, respecto del cierre de 2020, fue el resultado de los siguientes factores: 
i) un endeudamiento interno neto por 686 mil 177.4 millones de pesos; 
ii) una variación positiva en los activos internos del Sector Público Federal por 148 mil 308 millones de pesos, y 
iii) ajustes contables positivos por 112 mil 628.9 millones de pesos, que reflejan, principalmente, el efecto inflacionario sobre los pasivos indizados a esta variable y operaciones de permuta de deuda.
La política de deuda asumida por la actual administración tiene como objetivo primordial cubrir las necesidades de financiamiento de la Ciudad con créditos a bajo costo con un horizonte de largo plazo, siempre en las mejores condiciones de financiamiento respecto al mercado. Por lo anterior, al cierre del tercer trimestre de 2021, el 50.7% de la deuda pública se encuentra contratada a tasa fija, mientras que el 49.3% a tasa variable.
El Gobierno del Estado de Tlaxcala mantiene el compromiso de no contraer deuda pública que pudiese comprometer las finanzas públicas en el corto y mediano plazo, aunado a las medidas de austeridad republicana implementadas por el Gobierno Federal, traduciéndose en un nivel de endeudamiento al cierre del ejercicio fiscal 2020 de $0.00, y al cuarto trimestre del ejercicio 2021 se continúa con un saldo de $0.00 de endeudamiento, manteniendo las finanzas del Gobierno del Estado sanas.



