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deuda pública


	Objetivo:

	· Mantener la disciplina de las finanzas públicas del estado en materia de endeudamiento y promover el financiamiento de proyectos estatales y municipales.

	Estrategias:

	· Crear una unidad que promueva la generación de proyectos de inversión con alto impacto productivo y social.


POLITICA DE DEUDA PÚBLICA

La deuda pública es una de las principales herramientas de los gobiernos para la obtención de recursos financieros adicionales para el desarrollo económico y social. En las comunidades con organización federal, como la mexicana, existen aparatos institucionales diseñados para procurar que el uso del instrumento por parte de los gobiernos locales se realice de manera disciplinada y productiva. En este sentido, la Constitución estipula obligaciones en cuanto al origen y el destino del endeudamiento, a partir de las cuales las entidades federativas llevan a cabo sus legislaciones; luego de un incremento generalizado en las cifras de endeudamiento de los estados y municipios, vinculados con acusaciones de corrupción y manejo indebido de recursos, se aprobó una reforma constitucional que incluye una Ley de Disciplina Financiera para las Entidades Federativas y los Municipios, al respecto se establece un Registro Público Único de Obligaciones y Empréstitos de Entidades y Municipios a cargo de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, que tiene por objeto documentar los financiamientos adquiridos por los gobiernos locales.
En un ambiente macroeconómico mundial de incertidumbre y volatilidad, teniendo como premisa el mantener la disciplina en las finanzas públicas, a través de un programa de austeridad y eficiencia en el gasto público, se han establecido políticas para la hacienda pública estatal que permitirán sustentar fuentes de ingreso estables y permanentes, así como un gasto público austero y basado en resultados.
Con la publicación y entrada en vigor de la Ley de Disciplina Financiera de las Entidades Federativas y los Municipios el 27 de abril de 2016, se establecieron criterios de mayor transparencia en el uso del financiamiento de los gobiernos locales entre los que destacan: 
a) Nuevas reglas de disciplina financiera que contemplan mecanismos de equilibrio presupuestario y de distribución de ingresos excedentes;
b) Un sistema de alertas, el cual mide los niveles de endeudamiento, del servicio de la deuda y las condiciones de liquidez de las entidades federativas, los municipios y sus entes públicos, y
c) Un Registro Público Único que permite la inscripción de la totalidad de las obligaciones de los gobiernos locales. De ahí la importancia de presentar este reporte trimestral que muestra de manera sencilla la situación actual que guarda la deuda de entidades federativas, municipios y sus entes públicos (deuda subnacional).
La deuda del Gobierno Federal comprende las obligaciones de los poderes Legislativo y Judicial, las dependencias del Poder Ejecutivo Federal y sus órganos desconcentrados, así como las obligaciones contraídas por entidades que formaron parte de la Administración Pública Federal paraestatal y que fueron transformadas en órganos autónomos, en particular, el Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales (INAI), y el Instituto Federal de Telecomunicaciones (IFT). 
Por su parte, la deuda del Sector Público está integrada por la deuda del Gobierno Federal más las obligaciones de las entidades de control presupuestario directo, de las Empresas Productivas del Estado y sus subsidiarias, y de la banca de desarrollo. Finalmente, el SHRFSP está integrado por la deuda del Sector Público Presupuestario más las obligaciones que, por diversos ordenamientos jurídicos y prácticas presupuestarias, no se incluyen en la deuda pública. En particular, el SHRFSP incluye las obligaciones financieras netas del Instituto para la Protección al Ahorro Bancario (IPAB) y el programa de apoyo a deudores, las obligaciones de los Pidiregas, las obligaciones derivadas del entonces Fideicomiso de Apoyo para el Rescate de Autopistas Concesionadas (FARAC), hoy Fondo Nacional de Infraestructura (Fonadin); y el patrimonio de las Instituciones de Fomento.
La política de deuda implementada durante el presente año continúa enmarcada en lo establecido en el Plan Nacional de Desarrollo y en el Plan Anual de Financiamiento para 2021. Durante el segundo trimestre del año, el Gobierno Federal realizó diversas operaciones en los mercados interno y externo, abonando al interés de asegurar un manejo prudente y responsable de las finanzas públicas; colocando a la deuda en una senda sostenible y descendente para los próximos años; cubriendo, al menor costo posible, las necesidades del Gobierno Federal con un bajo nivel de riesgo; mejorando el perfil de vencimiento; y teniendo un manejo eficiente de la liquidez. 
En el mercado interno, el 21 de junio de 2021 el Gobierno Federal concluyó una permuta de valores gubernamentales en el mercado interno de deuda. Dicha operación se ejecutó en dos partes: primero, se llevó a cabo una recompra a tasas de interés de mercado de Bonos M y Udibonos con vencimientos entre 2021 y 2025 por un monto de 20 mil 859 millones de pesos; segundo, hubo una subasta adicional de colocación por 20 mil 896 millones de pesos con vencimiento entre 2023 y 2050. La operación fue en subasta de compra de Bonos M y Udibonos con vencimientos de 2021 a 2025, y se vinculó a una subasta de venta de Bonos M con vencimientos entre 2023 y 2050, abierta al intercambio cruzado entre instrumentos en pesos y UDIS. 
La permuta tuvo tres efectos fundamentales: primero, contribuyó al sano desarrollo del mercado de deuda local, permitiendo que Formadores de Mercado y otros intermediarios reestructuraran sus portafolios; segundo, la permuta permite mejorar el perfil de vencimientos, contribuyendo a la flexibilidad en futuras colocaciones; finalmente, es importante mencionar que, con dicha permuta, no se incurrió en endeudamiento adicional. Referente al mercado externo, el 6 de abril de 2021 el Gobierno Federal completó un refinanciamiento por 3 mil 250 millones de dólares, en el que se redujeron las amortizaciones programadas para el 2023 en 69.0%. En dicha operación se emitió un nuevo bono de referencia a 20 años por un monto de 2 mil 500 millones de dólares a una tasa de 4.28%, utilizando los 2 mil 500 millones de dólares para reducir en 69.0% las amortizaciones de deuda externa de mercado programadas para 2023; finalmente, los inversionistas tuvieron la posibilidad de intercambiar bonos que vencen entre 2023 y 2040 por el nuevo bono. 
Como monto de la transacción de refinanciamiento e intercambio, se tuvieron 3 mil 250 millones de dólares. La operación reflejó confianza por parte de los inversionistas ya que, en ella, participaron 246 actores internacionales con una demanda de 2.3 veces el monto colocado. Además, la operación continua en línea con los objetivos prioritarios del Gobierno Federal, ya que se mejoró el perfil de vencimientos de la deuda externa con un costo menor, y la transacción no generó endeudamiento adicional. 
Por último, es relevante mencionar la operación que se llevó a cabo el 6 de julio de 2021, en la cual el Gobierno Federal consolidó la creación de su curva de rendimientos sustentable en el mercado de euros al colocar su segundo bono alineado a los Objetivos de Desarrollo Sostenible (SDG por sus siglas en inglés) de la ONU. Dicha operación consistió en la emisión de un nuevo bono de referencia a 15 años por un monto de 1 mil 250 millones de euros a una tasa cupón de 2.250%. Del monto final, alrededor del 70.0% fue asignado a cuentas con alto compromiso en inversiones enfocadas a temas Ambientales, Sociales y de Gobernanza (ESG por sus siglas en inglés).
Al cierre del segundo trimestre de 2021, la deuda neta del Gobierno Federal se ubicó en 9 billones 694 mil 233.4 millones de pesos. La estructura del portafolio actual de la deuda mantiene la mayor parte de sus pasivos denominados en moneda nacional, representando al 30 de junio de 2021 el 77.3% del saldo de la deuda neta del Gobierno Federal.
Al cierre del segundo trimestre de 2021, el saldo de la deuda interna neta ascendió a 7 billones 494 mil 694.1 millones de pesos. La variación del saldo de la deuda interna respecto del cierre de 2020 fue el resultado de: 
i) un endeudamiento interno neto por 270 mil 485.6 millones de pesos; 
ii) un incremento en las disponibilidades del Gobierno Federal por 8 mil 115.5 millones de pesos; y, 
iii) ajustes contables positivos por 75 mil 446.3 millones de pesos, derivados del efecto inflacionario de la deuda interna indizada y del ajuste por las operaciones de permuta de deuda. 
Esta evolución es congruente con el techo de endeudamiento interno neto aprobado por el H. Congreso de la Unión para 2021.
Al cierre del segundo trimestre de 2021, el saldo de la deuda externa neta del Gobierno Federal fue de 111 mil 72.7 millones de dólares. La evolución de la deuda externa neta del Gobierno Federal durante el periodo de enero a junio de 2021 fue resultado de los siguientes factores: 
( Endeudamiento externo neto de 2 mil 924.1 millones de dólares, derivado de disposiciones por 10 mil 354.1 millones de dólares y amortizaciones por 7 mil 430 millones de dólares. 
( Incremento de los activos internacionales del Gobierno Federal asociados a la deuda externa por 2 mil 131.5 millones de dólares con respecto al cierre de 2020. 
Este cambio se debe a la variación positiva en el saldo neto denominado en dólares de la Cuenta General de la Tesorería de la Federación.
( Ajustes contables negativos por 782.2 millones de dólares, derivados de la variación del dólar con respecto a otras monedas en que se encuentra contratada la deuda y de ajustes por operaciones de manejo de deuda.
Durante el segundo trimestre de 2021, el Gobierno Federal realizó erogaciones por concepto de costo financiero neto total de su deuda por 180 mil 164.7 millones de pesos (Ramo 24), con lo cual, el total de pagos durante el primer semestre de 2021 por dicho concepto ascendió a 256 mil 411.2 millones de pesos. Esta cifra comprende erogaciones por 217 mil 153.5 millones de pesos para el pago de intereses y gastos asociados a la deuda interna, la cual incluye un monto de 358.1 millones de pesos para el pago anticipado de intereses derivados del intercambio de deuda a través de las operaciones de permuta de deuda, así como erogaciones por un monto de 2 mil 351.7 millones de dólares para cubrir el pago por concepto de intereses, comisiones y gastos asociados a la deuda externa.
Adicionalmente, durante el segundo trimestre de 2021, el Gobierno Federal realizó erogaciones para los Programas de Apoyo a Ahorradores y Deudores de la Banca (Ramo 34) por un monto de 5 mil 600 millones de pesos, por lo que, el total pagado por este concepto en el periodo de enero a junio de 2021 fue de 11 mil 245.9 millones de pesos. Estos recursos se destinaron al Programa de Apoyo a Ahorradores a través del Instituto para la Protección al Ahorro Bancario.
Como resultado de la adecuada gestión del portafolio de deuda, comprendida por la estrategia de financiamiento tanto en el mercado local como en el mercado externo, se ha logrado mantener acotada la sensibilidad del costo financiero ante los aumentos en las tasas de interés, debido a que la mayor parte de la deuda se encuentra contratada a tasas de interés fijas. Este control sobre el costo financiero de la deuda favorece a que el portafolio de deuda se encuentre en una posición fortalecida y sostenible, tanto en el corto como en el mediano plazo.
El Saldo Histórico de los Requerimientos Financieros del Sector Público (SHRFSP), representa el acervo neto de las obligaciones contraídas para alcanzar los objetivos de las políticas públicas, tanto de las entidades adscritas al Sector Público como de las entidades privadas que actúan por cuenta del Gobierno Federal. Es decir, pasivos menos activos financieros disponibles, por concesión de préstamos y por fondos para la amortización de la deuda como reflejo de la trayectoria anual observada a lo largo del tiempo de los RFSP. 
El SHRFSP agrupa la deuda neta del Sector Público presupuestario (Gobierno Federal y Entidades de control directo), las obligaciones netas del IPAB, los pasivos del Fonadin, los asociados a los Pidiregas y los correspondientes a los Programas de Apoyo a Deudores, así como el cambio en la situación patrimonial de las Instituciones de Fomento; y constituye la medida más amplia de deuda pública. 
Al cierre del segundo trimestre de 2021, el SHRFSP, el cual incluye las obligaciones del Sector Público en su versión más amplia, se ubicó en 12 billones 402 mil 930.1 millones de pesos. No se observó variación al alza de ésta última respecto al cierre de 2020, por concepto del tipo de cambio. El 34.7% de la deuda está denominada en moneda extranjera. Así, el componente interno se ubicó en 8 billones 104 mil 658.4 millones de pesos y el componente externo fue de 217 mil 54.8 millones de dólares.
El Gobierno del Estado de Tlaxcala mantiene el compromiso de no contraer deuda pública que pudiese comprometer las finanzas públicas en el corto y mediano plazo, aunado a las medidas de austeridad republicana implementadas por el Gobierno Federal, traduciéndose en un nivel de endeudamiento al cierre del ejercicio fiscal 2020 de $0.00, y al tercer trimestre del ejercicio 2021 se continúa con un saldo de $0.00 de endeudamiento, refrendando la convicción del Gobierno del Estado de mantener finanzas sanas.



