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SECTOR PARAESTATAL

Introducción

EL COLEGIO DE TLAXCALA, A.C. es una institución que  promueve, recupera, y produce saberes y conocimientos científicos, así como estimula la creatividad, el espíritu crítico y el desarrollo de competencias de excelencia, mediante proyectos de investigación que contribuyan a impulsar alternativas de desarrollo sustentable en la región y en la entidad federativa.
Además de ser un centro de excelencia con amplia y diversa oferta académica e investigación de vanguardia en el Estado, mediante el proyecto de Fortalecimiento Profesional de los Docentes coadyuvando en el Programa de Educación de Calidad para Todos los Niveles de Enseñanza, contribuyendo al Plan Estatal de Desarrollo en el Eje 3 “Desarrollo Social Incluyente para Fortalecer el Bienestar”.
Genera programas y/o proyectos educativos  de calidad  para  todos los  niveles  de  enseñanza.   En EL COLEGIO DE TLAXCALA, A.C., existen tres objetivos que son la Investigación, la Docencia y la Vinculación con la sociedad, para lograr un mejor desempeño de estos objetivos y como parte de una estrategia de desarrollo institucional se crearon centros de estudio para aumentar la eficiencia en la gestión de la docencia y de la investigación, al mismo tiempo que los servicios especializados se concentraron en un único centro de prestación de servicios; en materia de investigación se mantienen 23 investigadores de tiempo completo y medio tiempo con un porcentaje del 87% que pertenecen al Sistema Nacional de Investigación que es la proporción más alta en instituciones de investigación superior en el estado.
En el sector de Docencia, se mantiene la certificación en el Programa Nacional de Posgrados de Calidad para el Programa de Doctorado en Desarrollo Regional, beneficiando a 76 alumnos en 2017; con un número de becas igual al número de alumnos.
La Vinculación realizada con los sectores sociales tiene un crecimiento en los Cursos, Diplomados y Talleres de capacitación.
Con los recursos generados en el COLTLAX una acción no menos importante es el fortalecimiento de la Biblioteca Víctor L. Urquidí con una inversión de $ 172,000 pesos; con lo cual se logró un crecimiento en el acceso al  número de revistas especializadas en Desarrollo Económico y Regional con las que cuenta la biblioteca; se mantienen las prestaciones de ley al 100% de los trabajadores incorporados al sistema del Instituto Mexicano del Seguro Social.
En esta entidad las cuentas públicas por los ejercicios 2011, 2012, 2013, 2014 y 2015 fueron aprobadas en el Pleno del H. Congreso del Estado de manera satisfactoria trabajando para que en el ejercicio 2016 se proceda de la misma manera.
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El contenido de la presente Cuenta Pública Armonizada es de acuerdo al siguiente
I N D I C E:
I. INTRODUCCIÓN

II. INFORMACION CONTABLE


1. Estado de Actividades
2. Estado de Situación Financiera
3. Estado de Cambios en la Situación Financiera
4. Estado Analítico del Activo
5. Estado analítico de la Deuda y Otros Pasivos
6. Estado de Variación de la Hacienda Pública
7. Estado de Flujos de Efectivo
Informe de Pasivos Contingentes 
Notas a los Estados Financieros:
Notas de Desglose
Notas de Memoria (Cuentas de Orden)
Notas de Gestión Administrativa

III. INFORMACIÓN PRESUPUESTARIA

1. Estado analítico de Ingresos (Por Rubro y por Fuente de Financiamiento)
2. Estado Analítico del Ejercicio del Presupuesto de egresos Clasificación Administrativa
3. Estado analítico del ejercicio del Presupuesto de Egresos Clasificación por Objeto del Gasto (Capítulo y Concepto)
4. Estado analítico del Ejercicio del Presupuesto de Egresos Clasificación Económica (Por Tipo de Gasto)
5. Estado analítico del Ejercicio del Presupuesto de Egresos Clasificación Funcional (Finalidad y Función)
6. Endeudamiento Neto
7. Intereses de la deuda
8. Indicadores de Postura Fiscal

IV. INFORMACIÓN PROGRÁMATICA

1. Gasto por Categoría Programática
2. Programas y Proyectos de Inversión
3. Indicadores de Resultados

V. ANEXOS

1. Relación de Bienes Muebles que Componen el Patrimonio
2. Relación de Bienes Inmuebles que Componen el Patrimonio
3. Relación de cuentas Bancarias Productivas Específicas
4. Relación de Esquemas Bursátiles y de Coberturas Financieras
Introducción / 2

Introducción / 1
image1.jpeg
C H |
S postia reoerat | 2012





image2.jpeg
C H |
S postia reoerat | 2012





